

ДАВЛЕТШИНА Диана Азатовна – аналитик экспертно-аналитической группы центра «Государство и религия в Азии» Института Китая и современной Азии РАН (117997, Россия, г. Москва, Нахимовский пр-кт, 32; dana.davletshina@yandex.ru); SPIN-код: 4291-9020, Индекс Хирша – 1

СУКИАСЯНЦ Николь Николаевна – аналитик экспертно-аналитической группы центра «Государство и религия в Азии» Института Китая и современной Азии РАН (117997, Россия, г. Москва, Нахимовский пр-кт, 32; snn@iccaras.ru); аспирант Института стран Азии и Африки Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (125009, Россия, г. Москва, ул. Моховая, 11, стр. 1; pnikol555@mail.ru); ORCHID 0000-0002-0887-5042, SPIN-код: 6441-3114

II МЕЖДУНАРОДНЫЙ БУДДИЙСКИЙ ФОРУМ: ТЕМА СОХРАНЕНИЯ И УКРЕПЛЕНИЯ ТРАДИЦИОННЫХ ЦЕННОСТЕЙ В МЕЖДУНАРОДНОЙ КОММУНИКАЦИИ

Аннотация. В статье рассматриваются мероприятия в рамках проведения II Международного буддийского форума в г. Улан-Удэ (Республика Бурятия) как события, целью которых является укрепление и сохранение традиционных духовно-нравственных ценностей. Вместе с тем авторы рассматривают, как через риторику сохранения традиционных ценностей и общность буддийской традиции укрепляются уже существующие международные контакты с государствами Азии и создаются новые гуманитарные соглашения, а также оценивают перспективы создания международного альянса, где общим фундаментом станет понимание необходимости сохранения и защиты традиционных ценностей.

Ключевые слова: буддизм, Международный буддийский форум, Россия, Бурятия, Китай, Юго-Восточная Азия, традиционные ценности, государственно-религиозный диалог

Статья написана в рамках исполнения государственного задания центру «Государство и религия в Азии» ИКСА РАН FMSF-2025-0001 «Государственно-религиозные отношения в странах современной Азии: правовые, историко-культурологические, философско-теологические аспекты».

С 12 по 14 августа 2024 г. в г. Улан-Удэ (Республика Бурятия) прошел II Международный буддийский форум «Традиционный буддизм и вызовы современности»¹. Он собрал более 3 000 участников из регионов России и 15 иностранных государств (Бангладеш, Беларусь, Бразилия, Бутан, Вьетнам, Индия, Камбоджа, Китай, Лаос, Монголия, Мьянма, Непал, Таиланд, Шри-Ланка, Япония).

Тема форума выбрана неслучайно: приоритет сохранения традиций и традиционных ценностей был сформулирован указом Президента РФ «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», которым фактически моделируются ценностные и культурные ориентиры России. Буддизм имеет к поставленной теме непосредственное отношение: в соответствии с п. 1.6 принятых указом Основ, «христианство, ислам, буддизм, иудаизм и другие религии, являющиеся неотъемлемой частью российского исторического и духовного наследия, оказали значительное влияние на фор-

¹ Состоялось открытие II Международного буддийского форума. Доступ: <http://buddha-forum.ru/tpost/2x4hg185t1-sostoyatos-otkritie-ii-mezhdunarodnogo-b> (проверено 20.05.2025).

мирование традиционных ценностей, общих для верующих и неверующих граждан»¹. Таким образом, буддизм является одной из традиционных религий России, совершившей значительный вклад в отечественную духовную культуру и являющейся частью культурно-исторического наследия.

Подчеркнем, что форум в т.ч. стал способом выстраивания государственно-религиозного диалога. Так, приветственные письма и сообщения направили президент РФ В.В. Путин², министр иностранных дел РФ С.В. Лавров³ и другие политические деятели страны. В своем обращении В.В. Путин отметил, что российские буддисты бережно хранят уникальное наследие предков и что он убежден, что мероприятие пройдет в творческом, созидающем ключе, будет способствовать укреплению международного гуманитарного сотрудничества и реализации совместных проектов.

Министр иностранных дел С.В. Лавров, в свою очередь, выразил уверенность, что и на этот раз (первый форум прошел в 2023 г.) форум пройдет в плодотворном ключе, внесет свой вклад в дискуссию о важности непрекращающихся духовно-нравственных ценностей, будет содействовать углублению международного гуманитарного сотрудничества.

Председатель Комитета Государственной думы РФ по развитию гражданского общества, вопросам общественных и религиозных объединений О.В. Тимофеева также поприветствовала участников форума⁴ и сообщила что священнослужители, ученые, политики, культурные и общественные деятели – все, кому дороги история и духовные традиции народов, должны объединяться и давать твердый ответ новым глобальным вызовам.

В рамках форума, помимо основного пленарного заседания, прошли дискуссии в рамках семи дискуссионных панелей: 1) Буддийское образование; 2) Буддизм и сознание; 3) Традиции восточной медицины в современной жизни; 4) Буддизм и экология; 5) Ценности буддийской и национальной культуры как драйверы развития туризма и гостеприимства; 6) Буддизм и традиционные ценности; 7) 260-летие института Пандито Хамбо лам в России.

При рассмотрении поставленных тем можно заметить их разнонаправленность. Указанные секции ставили своей целью раскрытие тем, актуальных непосредственно для развития буддологии и налаживания диалога внутри буддийской общины – как российской, так и международной. Так, докладчики обсудили буддийские реабилитационные центры Буддийской традиционной сангхи России, буддизм в России и роль Бакулы Римпоче, развитие нормативной системы в деятельности института Джебзун-Дамба-хутухты в эпоху Богдо-гэгэна, деятельность монастырей Гандантэгченлин в Кашмире, а также «нетленные тела» вьетнамских монахов.

Помимо основной программы, в рамках форума проводились сопровождающие мероприятия: 6 августа в г. Улан-Удэ прошел йога-марафон под руко-

¹ Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». – *Собрание законодательства РФ*. 2022. № 46, ст. 7977.

² Владимир Путин поприветствовал участников II Международного буддийского форума. Доступ: <http://buddha-forum.ru/tpost/uhl884l4z1-vladimir-putin-poprivotstvoval-uchastnik> (проверено 20.05.2025).

³ Министр иностранных дел Российской Федерации Сергей Лавров поприветствовал участников II Международного буддийского форума. Доступ: <http://buddha-forum.ru/tpost/kbe1utrgc1-ministr-inostrannih-del-rossiiskoi-feder> (проверено 20.05.2025).

⁴ Председатель комитета Госдумы: «Форум нацелен на развитие буддийской культуры». Доступ: <http://buddha-forum.ru/tpost/8zfbjxeh21-predsedatel-komiteta-gosdumi-forum-natse> (проверено 20.05.2025).

водством мастера медитации и практик восточной саморегуляции Алексея Шамбху (Френкеля). В дни проведения форума также был организован фестиваль восточных единоборств.

На форуме директор Института стран Азии и Африки Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, президент Фонда содействия буддийскому образованию и исследованиям А.А. Маслов сообщил, что Фонд в скором времени приступит к изданию научного журнала «Российская буддология». На данный момент Фонд также открыл портал «Буддийское образование и исследования в России»¹, на котором, в частности, представлена электронная библиотека буддийской литературы в академических переводах. В перспективе планируется выпуск энциклопедии о буддизме.

На открытии научной конференции «Буддизм в условиях изменяющегося мира», прошедшей в рамках форума, выступили директор Института монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук академик РАН Б.В. Базаров и заместитель председателя правительства Республики Бурятия А.Ц. Гулгенов. Б.В. Базаров отметил, что буддизм до сих пор не утратил своей значимости и предложил участникам конференции обсудить ключевые вопросы влияния буддизма на соотношение традиционных ценностей и ценностей XXI в. Также были затронуты темы буддийского образования, проблемы выстраивания отношений буддийского духовенства и верующих с государством.

Пленарное заседание конференции «Феномен XII Пандито Хамбо Ламы Даши Доржи Этигэлова» как отдельной части форума прошло в Иволгинском дацане. Ламы и монахи из 15 стран провели молебен «Бурхан Багшын магтаал», который был посвящен Будде Шакьямуни и его первой монашеской общине – 16 архатам.

Все это вместе подчеркивает, во-первых, высокую ценность буддийской традиции с точки зрения подхода к ее научному исследованию – мы находимся в процессе масштабной работы по развитию буддийского образования и стимулированию изучения буддизма и интереса к буддологии. Во-вторых, форум и его мероприятия демонстрируют уважение к сложившимся традициям и практикам буддизма в России и указывают на их значимость – ведь форум не только стал научной площадкой, но и включил в программу ряд событий, имеющих непосредственно религиозное значение.

Для участия в форуме в Республику Бурятия прибыли делегации из 15 стран, в т.ч. из крупных буддийских центров в Азии. Делегацию из Мьянмы возглавлял А. Ньянисара, известный мьянманский буддийский монах и общественный деятель, основатель Международной буддийской академии Ситагу. В состав делегации из Шри-Ланки вошли уполномоченный министр в ранге посла Республики П.М. Амза и профессор Р.М.Т. Паллеканде, руководящий десятками монастырей на Шри-Ланке.

В составе делегации Бутана прибыли сотрудники центра исследований Бутана и бутанского министерства счастья В. Кханду и научный сотрудник С. Доржи. Таиланд представил посол Таиланда в Российской Федерации С. Вонгсинсават, который ранее принимал участие в I Международном буддийском форуме. В этом году его сопровождал первый секретарь посольства Таиланда К. Коваттанаваронон.

Китайская делегация прибыла во главе с заместителем председателя Китайской буддийской ассоциации, председателем Буддийской ассоциации

¹ Буддийское образование и исследования в России. Доступ: <https://buddhiststudies.ru/> (проверено 06.01.2025).

Пекина и настоятелем пекинского монастыря Юнхэгун Ху Сюэфэном. Ху Сюэфэн принимает участие в форуме уже во второй раз.

Делегацию Вьетнама возглавлял заместитель министра внутренних дел Ву Тиен Тханг, также в ее состав вошли советник – посланник посольства Вьетнама в Российской Федерации Ле Куанг Ань, секретарь министерства внутренних дел Вьетнама Хоанг Мин Тханг и директор Института изучения религий Вьетнамской академии общественных наук Тю Ван Тuan.

В составе делегации Королевства Камбоджа были госсекретарь министерства по делам культов и религий С. Амнанн, директор департамента международного сотрудничества министерства по делам культов и религий К. Кхантейметхеа, буддийский учитель министерства по делам культов и религий П. Сопхеа. Индию представлял Досточтимый геше Лобсан Жалсан, директор Международного фонда традиции гелуг, бывший Хамбо-лама Гоман-дацана. Также на форум прибыли делегации из Лаоса и Монголии.

Республику Беларусь на форуме представил С.И. Шатравский, проректор по научной работе Института теологии имени святых Мефодия и Кирилла Белорусского государственного университета, который рассказал в рамках форума об опыте развития исследований буддизма и буддийской теологии в Белоруссии.

Участие делегаций из ряда крупных буддистских стран, включая буддийские центры, демонстрирует высокую международную значимость прошедшего форума. Форум по своему формату стал не только съездом представителей духовных лидеров, обсуждающих узконаправленные проблемы и задачи своей религиозной общины, но и важным событием в контексте международного гуманитарного и культурного сотрудничества, на что указывает участие официальных представителей стран в лице министров и послов. Содержательная поддержка форума такими государственными структурами и крупными организациями, как Министерство счастья Бутана и китайская Буддийская ассоциация, способствует не только культурному, но и дипломатическому сближению стран. На фоне современной геополитической ситуации Россия через буддийский форум демонстрирует свою готовность к развитию межгосударственных связей на уровне «мягкой силы» и желание внедрить принципы духовной гармонии в более широкие социальные и управленические контексты.

В рамках мероприятий, проводимых на форуме, был заключен ряд соглашений и озвучены предложения о новых форматах сотрудничества. Также в преддверии открытия форума был образован Совет по буддийскому образованию, в состав которого вошли руководство Фонда содействия буддийскому образованию и исследованиям, ректоры Бурятского, Калмыцкого, Тувинского и Забайкальского государственных университетов, Буддийского университета «Даши Чойнхорлин» имени Дамба Даржа Заяева и Агинской буддийской академии. В числе задач совета – содействие буддийскому и буддологическому образованию в России, развитие научных исследований в области изучения буддизма, координация участия российских буддистов в образовательных и научных проектах, а также в плане мероприятий реализации Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

На форуме Национальный музей Республики Бурятия и Фонд содействия буддийскому образованию и исследованиям подписали соглашение о сотрудничестве, которое поможет расширить взаимодействие между музеями. В свою очередь, Бурятский государственный университет подписал соглаше-

ние о сотрудничестве с университетами Шри-Ланки и Непала (Университет Викрамараччи и Университет Лумбини). Университеты договорились о развитии совместных научных исследований, обмене студентами и преподавателями в области буддийского образования, медицины и философии.

Также глава Республики Бурятия А.С. Цыденов встретился с А. Ньяннисара, основателем Международной буддийской академии Ситагу (Республика Мьянма), обсудив с ним возможность совместного обучения российских буддистских монахов в академии.

Указанные соглашения вновь указывают на тот факт, что на данный момент существует приоритет развития буддийского образования и институционализации существующей традиции с целью ее сохранения и укрепления, а также передачи и обучения в традиционном виде. При этом, на наш взгляд, внутрироссийские соглашения имеют не меньшую ценность и значимость, чем международные, потому что таким образом впервые конструируются не частные договоренности, а устойчивая единая сеть, способствующая своевременному обмену актуальными и востребованными данными, что позволит в перспективе значительно усилить исследования буддизма в России.

Положительное значение форума в своих социальных сетях отметила и Международная буддийская конфедерация, конференции которой собирают до 900 делегатов из 46 стран.

Буддийский университет Лумбини также отметил значимость подписания двух важных меморандумов о взаимопонимании для укрепления международного сотрудничества. Первый меморандум о взаимопонимании был подписан между Буддийским университетом Лумбини и Фондом содействия буддийскому образованию и исследованиям с целью укрепления исследовательского партнерства и академических обменов в области буддийских исследований. Второй меморандум о взаимопонимании между университетом Лумбини и Бурятским государственным университетом был подписан для установления официального академического партнерства в целях укрепления образовательных связей между двумя учреждениями.

Глава Республики Бурятия А.С. Цыденов провел встречу с членом ЦК Народно-революционной партии Лаоса, вице-президентом Фронта национального развития Лаоса И. Кеобунпхан и обсудил возможность обмена туристами и студентами. Также И. Кеобунпхан предложила сотрудничество в сфере образования и обмена студентами. В свою очередь, А.С. Цыденов предложил рассмотреть вопрос сотрудничества в сфере туризма и поручить этот вопрос министру туризма Республики Бурятия.

Также обсуждался вопрос сотрудничества Республики Бурятия с послом Королевства Таиланд в РФ С. Вонгсинсаватом. Были достигнуты договоренности о взаимных визитах туроператоров для расширения туристических направлений. В частности, глава Республики Бурятия предложил представителям Таиланда рассмотреть возможность открытия направления для тайских туристов на зимний Байкал.

На встрече А.С. Цыденова и министра в ранге посла Демократической Социалистической Республики Шри-Ланка в Российской Федерации П.М. Амзы, врачей Бурятии пригласили на Шри-Ланку для обмена опытом по традиционной медицине. Участники форума из Индии, Китая, Шри-Ланки, Монголии и России на дискуссионной панели «Традиции восточной медицины в современной жизни» также приняли итоговую резолюцию, в которой признали Бурятию центром традиционной медицины России.

Признание Бурятии лидером в области традиционной медицины подра-

зумевает развитие инфраструктуры для подготовки специалистов, проведение научных исследований и привлечение международных партнеров, что усиливает международную значимость Бурятии. Трансграничное сотрудничество в области медицины и науки в дальнейшем может стать важным драйвером медицинского туризма, привлекая как российских, так и иностранных туристов.

Главным результатом проведенного мероприятия стала подписанная резолюция II Международного буддийского форума, которая подвела итог всех панельных дискуссий и мероприятий его программы¹.

Основной темой форума и, соответственно, резолюции стали традиционные духовно-нравственные ценности и пути сохранения и защиты их в обществе посредством буддизма, образование, научное изучение буддизма, развитие международного общения и государственно-религиозного диалога буддийскими общинами, а также признание вклада Буддийской традиционной сангхи России и института Пандито Хамбо лам в развитие буддийской общины, буддийской философии, образования и духовной практики.

Резолюция подчеркивает, что сохранение традиционных ценностей является надежной основой устойчивого мирового развития: таким образом, традиционные ценности должны выступать одной из основ международного взаимодействия. В перспективе объединение на базе единого мнения о необходимости укрепления и сохранения традиционных духовно-нравственных ценностей может стать причиной создания международных союзов, которые не устраивает глобалистская тенденция и так называемые западные ценности, и сформировать «мягкую силу» в новой модальности на мировой арене.

DAVLETSHINA Diana Azatovna, Analyst of the Expert-analytical Group of the Centre of State and Religion in Asia, Institute of China and Contemporary Asia, Russian Academy of Sciences (32 Nakhimovsky Ave, Moscow, Russia, 117997; dana.davletshina@yandex.ru)

SUKIASYANTS Nicole Nikolaevna, Analyst of the Expert-analytical Group of the Centre of State and Religion in Asia, Institute of China and Contemporary Asia, Russian Academy of Sciences (32 Nakhimovsky Ave, Moscow, Russia, 117997; snn@iccaras.ru), postgraduate student of the Institute of Asian and African Countries, Lomonosov Moscow State University (bld. 1, 11 Mokhovaya St, Moscow, Russia, 125009; nnikol555@mail.ru)

THE II INTERNATIONAL BUDDHIST FORUM: THE THEME OF PRESERVING AND STRENGTHENING TRADITIONAL VALUES IN INTERNATIONAL COMMUNICATION

Abstract. The paper considers the set of actions within the framework of the 2nd International Buddhist Forum in Ulan-Ude (Republic of Buryatia) as the events aimed at strengthening and preserving traditional spiritual and moral values. The authors show how through the rhetoric of preservation of traditional values and the community of Buddhist tradition the existing international contacts with Asian states strengthen and new humanitarian agreements are created, as well as the prospects of creating an international alliance, where the common foundation will be the understanding of the need to preserve and protect traditional values.

Keywords: Buddhism, International Buddhist Forum, Russia, Buryatia, China, South-East Asia, traditional values, state-religious dialogue

¹ Заключительная резолюция Второго Международного буддийского форума «Традиционный буддизм и вызовы современности». Доступ: <http://buddha-forum.ru/tpost/2x4hg185t1-sostoyalos-otkritie-ii-mezhdunarodnogo-b> (проверено 20.05.2025).